

文旅观察

房车、露营、湖景、星空、烧烤、音乐……雪野湖畔，一场“山东自驾露营音乐荟”，给这个周末带来别样的精彩。当前，自驾游已成为大众旅游的主要选择，并蕴含着培育新型消费、延伸产业链条、促进产业融合的机会，存在无限可能。把更多元素植入自驾游线路之中，可以让游客从单一观光游览变成沉浸式体验，正成为自驾游线路开发的“利器”。



创新“自驾+”，让出游更好玩

记者 张九龙

雪野湖畔的狂欢

7月28日晚，“肆意乐活·FUN肆趣野”山东自驾露营音乐荟暨2023济南露营季在莱芜雪野航空展览馆开幕。现场人潮涌动，十几家后备厢商铺以及十几种网红小吃、传统烧烤等给雪野带来“时尚风”“烟火气”，提升游客游玩体验；新能源、房车以及露营装备展示等，吸引自驾游游客广泛参与；绚丽舞台灯光秀点燃游客激情，在强劲的音浪中畅快释放；路玮、橙色排气管、蓝乐团、贾古玛等乐队带来精彩的民谣演出，让游客在音乐中尽情狂欢。

雪野旅游区拥有丰沛的山水资源、发达的道路交通、厚重的民风民情、富集的人文积淀，是省内著名的休闲度假胜地。在这里，有15平方公里水面的雪野湖，其面积相当于两倍多杭州西湖，30个济南大明湖，是济南最大的人工水利工程和水体公园。雪野旅游区党工委委员、工会主席高伟表示，近年来，雪野旅游区围绕打造“时尚运动、浪漫雪野”文化旅游

度假品牌，持续推动自驾游、房车游发展。“本次自驾露营音乐荟的举办，为莱芜、为雪野的文旅发展注入了强大的生机和活力。”

当前，自驾游已成为大众旅游的主要选择，自驾游市场呈现增长高速、空间集聚、发展多元的态势。同程旅行、汽车之家联合发布的《2022年自驾旅行报告》显示，近七成用户选择自驾出游，他们更青睐300公里以内、3天内的短途游，“距离近、耗时少”成为现阶段自驾游的主流趋势。20岁至40岁的中青年正逐步成为自驾游的主力。30岁以上用户自驾游多以家庭为单位，30岁以下的自驾游用户中，有超过60%的用户会选择和朋友一起出游。

据山东省自驾车旅游协会调查统计，景区自驾占比平均超70%，部分景区自驾占比甚至达到90%以上。尤其随着暑期到来，自驾游成为大学生和准大学生的首选出游方式。“每一辆自驾车每行驶百公里就能为高速公路带来40—50元过路费，为加油站带来50—70元油费，为汽车行业带来30—40元的售后保养费，每年高速公路汽车年通行量超过100亿车次，如自驾出行占据10%交通

流量，仅对高速、汽车、石油三个行业贡献消费就可突破10000亿元规模，这还不包括对景区、餐饮、住宿、旅游商品等行业的拉动。”山东省自驾车旅游协会会长谢英民指出。

值得一提的是，自驾游群体同样是露营的主要人群。露营凭借其短途化、聚集性低、私密兼顾社交、消费便捷、体验性强等优点，近几年备受市场欢迎。山东自驾露营音乐荟暨2023济南露营季以自驾露营火爆元素为切入点，依托雪野湖一流度假旅游资源，打造夏日滨湖休闲度假新场景，将房车、露营、湖景、星空、烧烤、音乐等元素贯穿其中，有助于推动“文旅+”深度融合发展。

不断开发新玩法

市场有需求，文化和旅游部门也积极行动起来。早在2020年，为提振文化旅游消费，济南市即启动“百万车友自驾游济南”活动，通过旅游品牌宣传与自驾客源引流新模式，引导山东百万私家车友走进济南，体验泉城之美。过去几年，济南市文化和旅游局联合山东省自驾车旅游协会，加大自驾游产品

开发力度，改变过去走马观花一日游为主的产品格局，拓展开发针对不同目标客群、更具体验性的二日游、三日游产品。

这次雪野的活动除了考虑自驾、露营等元素外，还将音乐也纳入其中。在济南市文化和旅游局副局长任晓瑞看来，文旅产业主要消费人群是青年，露营和音乐的主要客户也是青年，本次音乐荟活动，“露营+”音乐的结合为未来露营产品的创新提质提供了方向。他表示，下一步，济南将为年轻人推介更多好的文旅产品，创造更好的露营产品，不断满足游客需求。

除济南外，威海、聊城、临沂等省内城市均开展自驾游活动，出台优惠政策。其中，威海市还建立了由主要领导挂帅推进自驾游发展的体制机制，将自驾游上升为党政“一把手”工程。据统计，仅2022年，山东就累计组织4600场自驾游活动，带动450万辆自驾车出行，吸引超过1200万人次参与自驾游，直接拉动消费超51亿元，间接带动消费超过110亿元。2023年，山东又将自驾游与黄河大集巧妙结合，推出“黄河大集·沿黄自驾欢乐GO”活动，进一

步丰富了黄河文旅新场景，带动更多游客采购黄河沿岸特色农产品、非遗手造等好品好物，助力黄河流域生态保护和高质量发展。如今每逢节假日，以自驾游为代表的山东文旅活动都会交出傲人的成绩单，成为擦亮“好客山东，好品山东”的重要一笔。

而在露营方面，山东的旅游景区、乡村田园综合体、旅行社、自驾游俱乐部等市场主体也快速反应、及时跟进，推出了特色露营线路和产品。此外，各级文化和旅游部门在宣传推广、搭建平台、创意创新等方面推出有力举措，形成了政府、市场、企业等多方联动的良性生态体系，为全省露营产业更快发展提供了有力保障。

当前，我国自驾游产业的发展已经迈向快车道，在把握市场机遇与未来愿景的同时，也要看到自驾游发展仍然面临不少问题。比如，优质供给仍然不足，精品线路、高等级营地数量还不够，消费观念还需进一步引导，潜在需求有待释放，配套设施建设相对滞后，公共服务需要进一步改善等等。破解这些问题，把握机遇，推动自驾游发展，是全行业的共同使命。

第23届房干生态旅游节启动

记者 郑珂

7月26日，为期三周的第23届房干生态旅游节，在济南市莱芜区雪野街道房干村开幕。这次旅游节以“绿色家园·红色根脉”为主题，为期三周，通过丰富多彩的活动向广大游客展示房干的绿色发展、生态之美。

旅游节期间将推出一系列旅游惠民活动，7月27日—8月16日，房干生态旅游区门票由每人100元降至60元。房干还将邀请豫剧团、歌舞团等举行歌舞戏曲表演，大家白天可以享受绿水青山的惬意，晚上可以观看精彩的演出。

近年来，房干村大力发展生态旅游，开发了九龙大峡谷、石云山、梦幻情人谷、音乐谷等100多个旅游景点，入选全国乡村旅游重点村、全国“绿水青山

就是金山银山”创新示范基地、省级森林旅游示范基地。从2000年开始，房干连年举办生态旅游节，为助力雪野文旅发展赋予了强劲动力，成为打响雪野旅游品牌的有力举措。以房干生态旅游区为标志的雪野文旅，为推动“水乡雪野·山乡雪野·原乡雪野·梦乡雪野”四

极发展，吸引大型国企、实力民企和先进村企“三驾马车”投资拉动，文旅驱动，赋予了充足后劲，实现了生产、生活、生态同步提升，农业、文化、旅游融合发展，商旅、农旅、文旅齐头并进，创造了资源增量、土地增值、村民增收、集体增收的良好局面。



房干美景。摄影 王啸

沿着五条线路 畅享乡村好风光

记者 张九龙

日前，文化和旅游部推出2023年第二期“乡村四时好风光”全国乡村旅游精品线路143条，邀您走进乡土中国、感受诗画生活。其中，山东5条线路分别入选“农耕返璞”“茶香萦怀”“诗意栖居”三个分主题。

东营“黄河风情”采摘之旅是集非遗展演、民宿体验、休闲娱乐、美景观光、特色采摘于一体的沿黄河主题线路，包括老街长巷、黄河一号旅游公路、王庄险工、慕家嘴百果园、凤凰城滨湖休闲旅游区、东津晓宿等节点。

日照“碧海茶香”乡村之旅是一条以百里绿茶长廊为主路线，包括海洋、田园、森林、茶文化、民宿、乡村旅游风景道、农村公路、旅游景区等，沿途各乡村旅游点串珠成链，景色优

美，包括多岛海景区、磴山风景区、守望者茶馆、碧波茶庄、茶乡稻场、岚山区茶文化博物馆、盐茶古道等。

荣成“环山亲海”之旅串联起山海相拥、岛湾相映的旖旎滨海风光，包括鸡鸣岛、小五队·抱海驿站、神雕山野野生动物世界、成山头景区、爱伦湾海洋牧场、东楮岛、赤山景区等。

博山“放飞自我 惬意乡村”之旅带您欣赏诗意田园，囊括红叶柿岩旅游区、老颜神美食古街、颜神古镇、聂家峪、开元溶洞景区、泉河鱼宴、三水源生态旅游度假区等美丽景致。

沂南“乡村休闲 美丽沂南”之旅融合旅游景区、传统古村落、精品旅游民宿、乡村旅游重点村等亮点，呈现沂南诗意田园生活，行程包括朱家林旅游区、原舍·柿家民宿、常山庄村、新立村生态文化园旅游区、石崇固民俗大院、竹泉村、竹泉村民宿群。